



ஐஐஐஐ! ஐஐஐஐ ஐஐஐஐ!

ஐ ஐ ஐ ஐஐஐஐஐஐ, ஐஐஐஐஐஐஐ, ஐஐஐ.ஐஐஐ.ஐஐஐஐஐஐஐ ஐஐஐஐஐ ஐ ஐ

'நான்' என் னும சஐால் அகந் தயைின் அடயைாளம்!

'நான்' என் பது பரெுமயைின் பிறப் பிடம்!

'நான்' ஆணவத் தின் அறிகுறி!

'நான்' இறவைனதை மறந் தவனின் தசீய கீ தம்!

'நான்' தலை, கால் பூரியாத பித் துப் பிடித் தவனின் பிதற்றல்!

'நான்' சயெத் தனை, நான் சஐான்னனை, நான் சமப் பாதித் தனை என தன்னை மட் டுமதே முன் னிலதைப் படுத் திக் கஐறும் கஐற்று தன் னலத் தின் வளெிப் பாடூ. அது சூயநலத் தின் முகவரி!

மனிதனின் மஹிமையைப் பாராட்டுவது ஒரு துளி விந்து. இச்சயைினால் வளெரிப்பதும் பச்சயான அச்சயான வஸ்து! அது வளெரிப்பதுவதால் குளிப்பை கடமயாகக்கி விடும், ஆடயைில் பதுவதால் அசுத்தமாகிவிடும், சுத்தம் சயெ்த பின்னரே அணிய வணேடும். அப்படிப்பட்ட ஒரு திரவத்தின் ஒரு அணுவே மனிதனின் மஹிமையைப் பாராட்டுவது.

மனிதனின் இறுதி மஹிமையே உருத்திரியாமல் உடல் மண்ணோடு மண்ணாக-புழுப்பிச்சிக்களுக்கு இரயாகிப்போவது தான். இந்த இடபைப்பட்ட நிலைக்குள்ளே மனித வாழ்வு. இப்படிப்பட்ட மனிதனிடம் ஆணவமும், அகந்தயையும் தலதையுக்குவது நியாயமா?

மனிதன் தன் பரிவீகத்தை உணர்ந்து மயெய்றிவு பறெ வணேடும்மென்பதற்காகவே நறெறிப்பொட்டில் அடித்தாற்போல் ஒரு விஷயத்தை அல்லாஹ் வினாவாக எழுப்புகிறான்.

"மனிதன் நிச்சயமாக அவனை நாம் ஒரு துளி விந்திலிருந்து படதைத்தோம் என்பதை சிந்தித்துப் பார்க்க வணேடாமா? (அப்படிப்பட்ட) அவன் (நம்மிடம்) பகிரங்கமாக தரக்கம் சயெ்கிறான்." (அல்-கூர் ஆன் 36:77)

அனஸ் ரளியல்லாஹு அனஹு கஹுகிறார்கள்; "கலீஃபா அப்பகர்கர் ஸித்தீக் ரளியல்லாஹு அனஹு அவர்கள் தம் சொற்பொழிவில் மனிதனின் தாழ்ந்த நிலைகளை கோபிட்டுக்காட்டி, "உங்களில் ஒவ்வொருவரும் சிறுநீர் கழிக்குமிடத்திலிருந்து இராமுறை வளெரியாகியுள்ளீர்கள்" என சிந்தனையைத் துண்டிவிடுவார்கள். (நபி: இஹ்யா)

ஆணின் வடிகள்தலத்திலிருந்து விந்து வடிவில் ஒரு முறயையும், தாயின் பிறப்புறுப்பிலிருந்து குழந்தை வடிவில் ஒரு முறயையாக வளெரிப்பட்டுள்ள மனிதன் அகந்தையின் வடிவமாக விளங்க என்ன அருகதை உள்ளது என்பதை அருமயாக சூட்டிக்காட்டியுள்ளார்கள்.

இதன்மஹிமையை மனிதன் தன்னையாரென உணர்ந்து கொண்டால் - தன் நிலைமைகளை புரிந்து கொண்டால் அல்லாஹ் வின் பால் முழுமயாக சரணடைந்து விடுவான். மனிதனுக்கு தன்னையாரென புரிய வபைப்பதே ஆன்மிகத்தின் அரும்பெரும் பணியாகும்.

ஐஐஐஐஐஐ ஐஐஐஐஐஐஐஐ ஐஐஐஐஐஐ ஐஐஐஐஐஐ :

இரு நபர்கள் நபி ஸலல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களின் முன்னிலையில் தம்குலப் பெருமகளை பறசாற்றிக் கொண்டிருந்தனர். ஒருவர் கஹினார், "நான் யார் தெரியுமா? இன்னார் இன்னாரின் வாரிசு நான். உனக்கு சலல்லிக்கொள்ளும்படி எந்த பாரம்பரியமும் இல்லை. உனக்கென யாருமில்லை" என வாயாடினார்.

இருவரையும் அழைத்து நபி ஸலல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹினார்கள்; "நபி மஸா அலஹிஸ் ஸலாம் அவர்கள் சபையில் இப்படித்தான் ஒருவர் இன்னொருவரை நோக்கி, "நான் இவர்களின் அனந்தகாரன் என ஒன்பது நபர்களை அடக்கினார். அல்லாஹ் நபி மஸா அலஹிஸ் ஸலாம் அவர்களுக்கு வஹி மலம் கஹினான்; 'நபி மஸாவே! அந்த பெருமகைகார ஆசாமியிடம் கஹுங்கள்! அந்த ஒன்பது நபர்களும் நரகவாசிகள். பத்தாவதாக நீ யும் நரகவாசிதான்!' எனக் கஹிக்காட்டினார்கள்."

எனவே அகந்தையை அழிப்போம் அல்லாஹ்வை அடவைவோம்!!

- ஐஐஐஐஐஐஐ ஐஐஐஐ, ஐஐஐஐ 2011

www.nidur.info